

侨情乡讯

海内外青少年“云”表演庆佳节

由浙江省温州市鹿城区委宣传部、统战部(区侨办)、山福镇人民政府主办的“四海同心,五洲同乐——海内外青少年云端闹元宵”活动日前在温州举行。活动当天,随侨侨云端青少年国际艺术团成立并举行授牌仪式,该艺术团由海外青少年成员们纷纷展现各自才艺。

活动以一首原创歌曲《五马街》激情开场,歌曲、舞蹈、乐器演奏等各式各样的表演精彩纷呈。节目中还穿插着远程连线完成的“云”表演,例如钢琴独奏《肖邦黑键练习曲》、诗朗诵《庆元宵》等节目都是由远隔重洋的华裔、华侨小朋友现场进行连线完成。演出最后,线上线下大合唱《歌唱祖国》为整场活动画上句号。

随侨侨云端青少年国际艺术团是综合型的才艺类艺术团,旨在打造一个供海外华裔青少年展示自我才艺的平台。目前有来自法国、意大利、西班牙等十余个国家的30余名团员。近年来,鹿城借助丰富的侨乡资源,于2016年启动“鹿城区海外传播官”培育工程,组建一支以爱国侨领为主,华裔青少年、华文媒体负责人、外国优秀留学生及在浙外国人为辅的海外文化传播队伍,开展“线上+线下”国际文化交流活动百余场。特别是2020年以来,以“五马直播间”为主阵地推出的海外传播周周播活动以及针对海外停课潮开启的“空中课堂”,在国内外都有良好反响。

(本报记者 柴逸扉)



图为活动现场的古琴表演。主办方供图

第五届华语诗歌春晚西安分会场活动将启

为迎接中国共产党百年华诞、共度祥和新春,由北京师范大学中国当代新诗研究中心主办的第五届华语诗歌春晚,陆续在全球多处分会场举行。

陕西省西安分会场是此次活动的重点分会场之一。西安分会场晚会定于2021年3月11日(农历正月二十八)在云端举行,分为红船启航、春满神州和丝路畅想三个篇章,将在十多家网媒播放,并由全球华语诗歌分会分会场转发。西安分会场晚会由丝绸之路国际诗人联合会组织举办,西北大学丝绸之路国际诗歌研究中心、陕西汉唐文学艺术社等社团参与筹划。

(梅仁)

福建省侨联赴“嘉庚故里”调研

近日,福建省侨联调研组来到福建省厦门市集美区,开展“赤子情怀——华侨爱国革命百年历程”专题调研。

集美区是爱国华侨领袖陈嘉庚的故乡。调研期间,福建省侨联人员与集美区侨务工作者、归侨侨眷、集美校友和侨商企业家代表进行了座谈。座谈会上,调研组指出,广大侨胞和归侨侨眷要发挥桥梁纽带作用,积极讲好中国故事、传播好中国声音,为中外合作共赢贡献力量。与会代表纷纷发言,就传承发扬爱国爱乡的“嘉庚精神”、增强海外华侨华人对祖国(籍)的认同感等话题建言献策。

(据中国侨网)

侨胞对今年全国两会都有啥期待?

本报记者 严瑜

侨界关注

今年是中国共产党成立100周年,是“十四五”规划开局之年。即将召开的全国两会将释放哪些信号?又将如何描绘中国未来一个阶段的发展蓝图?心系祖国的海内外侨胞密切关注。在接受本报记者采访时,他们纷纷表示,期待从这场春天的盛会中获得更多信心与正能量。

关键节点,吹响前进号角

“近年来,海外侨胞与祖国的联系日益紧密,因祖国的快速发展而产生更加强烈的自豪感与获得感,关注全国两会的盛况,传递来自中国两会的好声音。”俄罗斯华侨青年联合会会长吴昊曾作为海外侨胞代表,列席中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第四次会议,因而对全国两会怀有一份特殊的情感。“通过亲身经历,我深切感受到全国两会是一个议大事要事的重要平台。今年,十三届全国人大四次会议将审查“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案,这让全国两会更令人瞩目。”吴昊说。

加拿大中国(友好)和平统一促进会会长王典奇认为,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,中国召开全国两会,意义非凡。

“中国经济社会发展如何实现预期目标任务?‘十四五’如何开好局起好步?如何以优异成绩迎接建党一百周年?”这些都是王典奇关心的问题。在他看来,即将召开的全国两会将为全面建设社会主义现代化国家新征程吹响号角。

“我们计划在《中国经济新闻》这份日报报纸上制作12个版面的专题报道,向日本社会各界详细介绍今年中国两会的盛况,传递来自中国两会的好声音。”日本亚洲通讯社社长徐静波20余年多次来华参与全国两会报道。今年虽然因为疫情无法来到现场,但他对全国两会的关注丝毫不减。“中国将如何构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局?将如何全力推进‘十四五’规划的实施?能否为世界经济恢复和增长注入更多动力?我们期待从今年全国两会上获得更多令人鼓舞的新信号。”徐静波说。

国计民生,每一步都重要

全国两会关乎中国国计民生的重大走向,议题涉及方方面面。从经济发展到科技创新,从民生改善到国际合作,海内外侨胞同样关注着中国发展的每一个脚步。

“面对疫情这场严峻考验,中国交出了优异答卷,展现出强劲的经济动能和发展势头。今年全国两会,我们海外华商最关心的还是中国经济发展的基本面。”新西兰亿贝通有限公司执行董事王思维说,日前出炉的2020年中国经济统

计公报大大增强了他的信心。

根据国家统计局公布的数据,初步核算,2020年中国GDP比上年增长2.3%,经济总量首次突破100万亿元大关,是全球唯一实现经济正增长的主要经济体。“这是非常令人振奋的成绩!我们期待在即将召开的全国两会上听到更多有关中国经济的好消息。”王思维说。

旅美学者、宁波微总部科技有限公司董事长徐德清注意到,数字经济、工业互联网正在成为中国许多城市发展规划中的热词。“抓住数字经济发展的黄金窗口期,对中国实现产业转型升级具有重要意义。在新一轮发展中,中国如何更好抢抓数字经济机遇,是我一直关注的话题。”徐德清说。

“中共十九届五中全会提出了‘全面推进健康中国建设’的重大任务。在疫情持续蔓延全球的大背景下,这项任务显得尤为重要。在中国抗击疫情的过程中,我们看到中国共产党和中国政府始终把人民生命安全和身体健康放在第一位,不遗漏一位感染者,不放弃一位病患。”吴昊期待,在“十四五”规划乃至更长远的未来,健康中国建设不断推进,中国人民的健康水平能够得到持续提高。

美国美东华人社团联合会主席梁冠军长期关注中国在国际舞台的表现。“疫情发生之后,中国为许多国家提供了力所能及的抗疫援助。目前,多国民众开始接种中国新冠疫苗。中国展现的大国担当让海外侨胞倍感骄傲。接下来,中国将如何继续推动国际抗疫合作,参与全球健康治理?相信今年全国两会上会有更多答案。”梁冠军说。

感受温暖,找寻更多机遇

“前不久,《丽水市鼓励华侨回归创新创业三十条政策措施(试行)》出台,鼓励华侨回归创业兴业,这对海外侨胞是一个很大的激励。”奥地利中国和平统一促进会会长姚龙伟祖籍浙江丽水。2月下旬,他作为海外侨胞代表,应邀列席丽水市政协四届五次会议。期间,他获悉丽水市针对越来越多海外侨胞选择回国发展的现状,出台了一系列温暖侨胞政策,努力营造良好的投资环境。“非常暖心!这让我更加期待即将召开的全国两会释放新的积极信号,为海外侨胞回国发展创造更多机遇、提供更大帮助。”姚龙伟说。

祖籍浙江宁波的徐德清近期列席宁波市政协十五届五次会议时,也感受到来自祖国的温暖。“会上,许多人都很关



图①:2020年12月,吴昊(左一)在海南参观考察。

图②:2020年12月,徐德清考察上海某集团数字化体验馆时,与机器人干杯。

图③:2021年1月,王思维(右)和新西兰合作伙伴在新西兰奥克兰举行商务洽谈,讨论投资中国事宜。(照片均由受访者提供)



心我们侨胞在海外过得怎么样,并希望提供力所能及的帮助。在国外时,来自祖国的慰问信、健康包也带给我们极大的感动。”徐德清说,每年全国两会,涉侨议题都是海外侨胞最关注的热点之一,希望今年能进一步推动侨胞权益保护工作,让侨胞回国生活、发展获得更多便利。

如今,越来越多海外侨胞将目光转回国内,期望自身事业与中国发展实现更加紧密的同频共振。对他们而言,全

国两会是一扇机会窗口,从中可以探寻中国未来的发展步调。

“我们相信,中国经济将继续向好,中等收入群体将不断扩大,中国市场值得我们深耕。”王思维说,不仅他自己会与中国越走越近,他的下一代也有可能回到中国发展。“期待今年全国两会在进一步扩大对外开放、加强引进海外人才等方面出台更多政策措施。我们都看好中国的未来!”

侨乡新貌

侨乡腾冲——

在绿水青山间“保鲜”乡愁

李晓琳



春种忙

近年来,广东省江门市开平市赤坎镇推广“合作社+基地+农户”的规模种植模式,拓宽了农村劳动力就业渠道,实现农户在家门口务工增收。图为近日,田心村村民趁早春时节的晴好天气,抓紧栽种红薯苗,田间地头一派繁忙景象。

邱新生摄(人民视觉)

“故乡腾冲之美,尽显于山川河流、民族文化、开放包容中,无论走得有多远,对故乡的思念只增不减。”2月26日晚,“春暖一江水 畅享彩云南”澜湄六国新春文化交流活动特别节目在海内外平台上线,57岁的泰国华人李成线上“重回”家乡,激动地在微信朋友圈转发留言。

视频中,李成看到腾冲市司莫拉佤族村青山环抱,泉水潺潺,乡村旅游发展得红红火火,已成为旅游热门打卡地。

司莫拉佤族村是美丽腾冲的一个缩影。云南省腾冲市位于中国西南边陲,与缅甸山水相连,是中国陆路通向东南亚的重要门户,也是中国著名侨乡。这里生态环境优越,气候宜人,横贯全境的高黎贡山被誉为“物种基因库”。近年来,腾冲市依托得天独厚的生态资源,践行“绿水青山就是金山银山”的理念,着力加强传统村落保护与开发,打造生态宜居宜游美丽乡村,逐步打开海内外旅游市场。

两年前,阔别故乡31年的李成受邀回到腾冲和顺古镇——他出生的地方。“老宅、宗祠、巷道、溪流,如今的和顺焕发新的光彩,但我们熟悉的东西一直都在。”

李成口中的和顺,始建于明朝,是西南古丝绸之路的必经之地。因为人多地少,和顺人曾远赴东南亚南

谋生。如今,和顺全镇人口仅6000多人,侨居海外的和顺人却多达12000人,分布于缅甸、印度、泰国、新加坡等十余个国家。作为腾冲市较早发展旅游业的古镇,和顺独具特色的侨乡文化和绝美的山水风光,每年都吸引数以万计的中外游客前来观光旅游。

“小时候的梦想是走出乡村,过上都市生活。但现在,我们在故乡看到了更多可能性。”6年前,张丽辞去昆明的工作,与爱人回到家乡和顺,将老宅“修旧如旧”,经营民宿。

张丽家的民宿为实木建筑,木雕门窗精细讲究,客房内装修简单朴素。在这个古朴温馨的四合院内,张丽与客人度过了很多难忘时光。“田园牧歌、小桥流水,和顺的乡村生活成了现代人的‘诗与远方’。”张丽坦言,走进和顺的不仅有各地旅人、海外游子,更有不少像她一样重回乡村创业的青年。在经营民宿的6年里,她深刻认识到,良好的生态是和顺乃至腾冲最好最亮的名片,也是振兴古镇的最大潜力和优势。

“望得见山水,才记得住乡愁。”待疫情过去后,李成打算再带着老伴和孩子回一次故乡,住四方老宅,吃热腾腾的泡米花。“对海外的游子来说,‘根’在故土,这是最难割舍的情怀。”李成说。(据中新社电)